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PORZĄDKI NA CMENTARZACH KOMUNALNYCH GMINY RUDNA 

 

Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Rudnej prowadzi inwentaryzację na cmentarzach komunalnych                
w gminie Rudna. Wiele grobów nie posiada opisów, w związku z tym ZGKiM zwraca się z prośbą do mieszkańców gminy            
o pomoc w ich identyfikacji.  

W przypadku braku identyfikacji grobów konieczna będzie ich likwidacja poprzez ekshumację do wspólnej mogiły. 
Przypominamy również o konieczności uregulowania należności za dzierżawę miejsca pochówku lub wznowienia 

rezerwacji. W przypadku nie uregulowania tych opłat zostaną rozwiązane umowy rezerwacyjne. 
Ostateczny termin zidentyfikowania grobów oraz uiszczenia stosownych opłat za rezerwacje miejsc pochówku upływa 

31.12.2009 r. 
Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej przypomina również o przestrzeganiu Regulaminu Cmentarzy,                 

w szczególności związanych z: 
- koniecznością uzyskania zgody za postawienie pomników i nagrobków, 
- koniecznością ustalenia zasad nasadzeń drzew i krzewów ozdobnych wokół grobów. 
W przypadku braku uzgodnień związanych z nasadzeniami drzew i krzewów Administrator będzie usuwał nowe 

nasadzenia na koszt opiekunów grobów. 
ZGKiM informuje również, że w związku ze stwierdzonymi zdarzeniami podbierania piasku i żwiru na ozdabianie grobów 

należy zwrócić zagarnięty materiał pod groźbą administracyjną. W przypadku braku reakcji Administrator cmentarza sam 
odbierze materiał, a kosztami zostanie obciążony gospodarz grobu. 

Zakład Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej liczy na pomoc mieszkańców gminy. 
/zgkim/ 

  

Niech żyje nam górniczy stan! 
 

Z okazji Górniczego Święta składam wszystkim Górnikom, ich rodzinom             

i wszystkim ludziom z górnictwem związanym życzenia wszelkiej osobistej 

pomyślności, rodzinnego szczęścia, satysfakcji z wykonywanych obowiązków. 

A przede wszystkim spokojnej i bezpiecznej pracy, bo mimo postępu 

technologicznego praca górnika w dalszym ciągu obciążona jest poważnym 

ryzykiem.  

Niech Wasza patronka Święta Barbara codziennie czuwa nad Wami,              

a liczba zjazdów zawsze równa się liczbie wyjazdów. Niechaj dopisuje 

zdrowie, tak bardzo potrzebne w ciężkiej pracy. 

 Całej Braci Górniczej, życzę górniczego szczęścia, aby trudna                      

i odpowiedzialna praca przynosiła finansową satysfakcję i osobistą radość.  

Tymi słowami pragnę dać wyraz naszemu szacunku i dla odwagi                    

i codziennego trudu górników.  

Z górniczym Szczęść Boże – 

Wójt Gminy Rudna 

 Władysław Bigus 
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1. Podpisane zostało porozumienie  

z Administracją Zasobu Własności 

Rolnych Skarbu Państwa na współfi-

nansowanie zadania polegającego na 

likwidacji dzikich wysypisk w miejs-

cowościach Chobienia, Orsk, Gó-

rzyn. Dofinansowanie z AZWRSP 

wyniesie 8.000 zł, a całość realizacji 

zadania będzie kosztować gminę 

29.998,25 zł. 

* * * 
2. Zostało zawarte porozumienie  

z Zakładem Gospodarki Komunalnej 

i Mieszkaniowej w Rudnej na lik-

widację dzikich wysypiska w Cho-

bieni, Górzynie i Orsku. ZGKiM 

otrzyma wynagrodzenie w wysokości 

29.998,25 zł. Termin realizacji 

zadania ustalono na koniec listopada. 

* * * 
3. Ustalona została wysokość 

podstawowej stawki czynszu za 

najem lokali mieszkalnych. Za 1 m² 

lokalu mieszkalnego, wchodzącego 

do zasobu mieszkaniowego gminy, 

administrowanego przez Zakład 

Gospodarki Komunalnej i Mieszka-

niowej w Rudnej, w 2010 r. wyniesie 

1,92 zł. 

* * * 
4. Zostały przyznane nagrody za 

osiągnięcie wysokich wyników spor-

towych. Nagrodzeni zostali  następu-

jący zawodnicy: 

- Katarzyna Buczkowska 

- Wiktoria Antczak 

- Daria Więckowska 

- Łukasz Glinkowski 

- Aleksandra Mazurkiewicz 

- Olga Gniewosz 

- Bartłomiej Soczyński 

- Kamil Buczkowski 

- Anna Romanowicz  

- Mateusz Siembida 

- Łukasz Wojtyczka 

- Patryk Sypień 

- Eryk Adamek 

- Ernest Adamek 

- Dawid Maćków 

- Jacek Sajak. 

Wysokość nagród kształtowała się  

w przedziale od 700 do 1.200 zł. 

* * * 
5. Zostało zawarte porozumienie z 

Zakładem Gospodarki Komunalnej i 

Mieszkaniowej w Rudnej na wyko-

nanie rozbiórki świetlicy w Starej 

Rudnej. Termin zakończenia prac 

ustalono na 21.12.2009 r. Koszt wy-

konania zadania wyniesie 16.865,54 

zł. 

* * * 
6. Biuro Projektowe „ARCHIPRO-

JEKT” z siedziba w Lubinie otrzy-

mało zlecenie na opracowanie przed-

miaru i kosztorysu inwestorskiego na 

rozbiórkę budynku byłej stacji PKP 

Rudna Miasto. Zlecenie ma zostac 

wykonane w terminie 14 dni od jego 

otrzymania, a koszt wyniesie 488 zł 

brutto. 

* * * 
7. Została zawarta umowa z 

EnergiaPro S.A. oddz. w Legnicy na 

montaż oświetlenia ulicznego w 

gminie. Firma dokona zagęszczenia 

sieci oświetlenia drogowego w m. 

Radoszyce i Toszowice. Zadanie ma 

zostać zrealizowane do 21.12.2009 r. 

Koszt realizacji wyniesie 2.684,75 zl 

netto. 

* * * 
8. Zawarta została umowa z 

Zakładem Usługowym „TELEME-

CHANIKA” s.c. Robert & Lesław 

Wojtowicz z Goli na wykonanie 

monitoringu zewnętrznego komplek-

su boisk ORLIK 2012 przy ul. Leśnej 

w Rudnej. Strony ustaliły, że prace 

zostaną zakończone 30 listopada 

2009 r. Wynagrodzenie za wykona-

nie umowy wyniesie 30.500zł brutto. 

* * * 
9. Firma „ELFAZ” Bogusław 

Wróblewski i Zbigniew Wróblewski 

z siedziba w Głogowie wykona 

rozbudowę oświetlenia drogowego w 

m. Studzionki. Prace mają zostać 

zakończone 19 grudnia 2009 r. Za 

wykonanie przedmiotu umowy firma 

otrzyma wynagrodzenie w wysokości 

24.013,70 zł. 

* * * 
10. Z Wojewodą Dolnośląskim 

została podpisana umowa w sprawie 

udzielenia dotacji na realizacji 

zadania polegającego na budowie 

drogi dojazdowej do gruntów rolnych 

o nawierzchni bitumicznej Brodów – 

Radomiłów. Projekt jest realizowany 

zgodnie z harmonogramem obej-

mującym aktualizację kosztorysów i 

przedmiarów robót, wykonanie dy-

wanika asfaltowego wraz z pobo-

czem drogi, nadzór inwestorski. 

Łączne planowane nakłady na 

realizację projektu wynoszą 1.539 

400 zł. Wojewoda przekaże  dotację 

w kwocie nie większej niż 700.200 

zł, stanowiącej 45,49 % planowanych 

nakładów do poniesienia w 2009 r. 

Natomiast własne środki finansowe 

stanowić będą 54,51% i wyniosą 

839.200 zł. Termin zakończenia 

rzeczowego realizacji  - 30.11.2009 

r., natomiast finansowe zakończenie 

realizacji – 31.12.2009 r. 

* * * 
11. Z firmą B.R.H. Zakład Budow-

nictwa z siedzibą we Wrocławiu 

została zawarta umowa na opraco-

wanie projektu budowlano – wyko-

nawczego na budowę budynku 

użyteczności publicznej w Rudnej 

przy ul. Kolejowej. Projekt ma zostać 

wykonany w terminie 15.06.2010 r. 

Koszt wykonania projektu wyniesie 

44.652 zł brutto. 

* * * 
 

 

Zarządzenia Wójta  

Gminy Rudna 

 

W październikowym numerze Nowin 
został błędnie podany numer telefonu 
na Posterunek Policji w Rudnej. 
 
Aktualny i prawidłowy numer telefonu 
na Posterunek Policji w Rudnej to: 

 

076 840 62 52 
 

W nagłych sytuacjach można 
dzwonić również pod numery: 
 

997  
 

112 z telefonów komórkowych 
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1. zmiany uchwały nr XXIII /176/08 Rady 
Gminy Rudna z dn. 19 grudnia 2008 r.  
w sprawie budżetu Gminy Rudna na 2009 
r. Dochody ogółem zostały zwiększone  
o kwotę 885.360 zł do kwoty 34 711 894 
zł. Plan dochodów ogółem zwiększa się  
z tytułu: opłat za wieczyste użytkowanie 
gruntów (1.000zł); wpływów z najmu  
i dzierżawy (2.000zł); przekształcenia pra-
wa wieczystego użytkowania gruntów  
w prawo własności (10.000zł); wpływów 
ze sprzedaży składników majątkowych 
(1.000zł); podatku od spadków i darowizn 
(4.100zł); opłat za wydawanie zezwolenia 
na sprzedaż napojów alkoholowych 
(15.000zł); opłaty adiacenckiej (22.000zł); 
w wyniku uzyskania większego oprocen-
towania środków na lokatach (odsetki 
14.000zł). Ponadto plan dochodów został 
zwiększony z tytułu dotacji z Ministerstwa 
Sportu oraz Wojewody Dolnośląskiego. 
Wydatki ogółem wzrosły o kwotę 858.377 
zł i wynoszą 41 647 969 zł. Wydatki 
budżetu zwiększono na: budowę sub-
regionalnej sieci IT (54.360zł), wypłatę 
diet dla radnych (6.440zł); wypłatę wyna-
grodzeń dla nauczycieli i zakup energii 
(373.124zł); zwiększono plan wydatków 
na segregację odpadów (26.000zł); 
zwiększono plan dotacji przedmiotowej 
dla ZGKiM z tytułu eksploatacji lokali 
mieszkalnych (15.000); ustalono wydatki 
na pokrycie kosztów transportu śmieci  
w ramach akcji sprzątanie świata 
(1.500zł); zwiększono również plan 
wydatków na budowę kompleksu boisk 
Orlik 2012 o kwotę 666.000zł (dotacja 
ministerstwa Sportu i Wojewody Dolno-
śląskiego) z jednoczesnym zmniejsze-
niem środków własnych na ten cel w kwo-
cie 300.000zł. 
2. w sprawie ustalenia wysokości stawek 
podatku od nieruchomości obowiązują-
cych na terenie gminy Rudna. Ustala się 
stawki podatku od nieruchomości: 
- 1 m² powierzchni użytkowej budynków 
mieszkalnych lub ich części – 0,65 zł 
- 1 m² powierzchni użytkowej budynków 

lub ich części związanych z prowa-
dzeniem działalności gospodarczej oraz 
od budynków mieszkalnych zajętych na 
prowadzenie działalności gospodarczej – 
20,51 zł 
- od 1 m² powierzchni użytkowej budyn-
ków lub ich części zajętych na prowadze-
nie działalności gospodarczej w zakresie  
obrotu kwalifikowanym materiałem siew-
nym – 9,57 zł 
- od 1 m² powierzchni użytkowej pozos-
tałych budynków lub ich części w tym za-
jętych na prowadzenie odpłatnej statuto-
wej działalności pożytku publicznego 
przez organizacje pożytku publicznego – 
5,73 zł 
- od 1 m² powierzchni użytkowej budyn-
ków zajętych na prowadzenie działalności 
gospodarczej w zakresie udzielania 
świadczeń zdrowotnych – 4,16 zł 
- od budowli – 2 % 
- od 1 m² powierzchni gruntów związa-
nych z prowadzeniem działalności gospo-
darczej, bez względu na sposób zakwalifi-
kowania w ewidencji gruntów i budynków 
– 0,77 zł 
- od 1 m² pozostałych powierzchni grun-
tów w tym zajętych na prowadzenie od-
płatnej statutowej działalności pożytku 
publicznego przez organizacje pożytku 
publicznego – 0,22 zł 
- od 1 ha powierzchni gruntów pod 
jeziorami, zajętych na zbiorniki wodne 
retencyjne lub elektrowni wodnych – 4,04 
zł 
Zwalnia się od podatku nieruchomości 
wykorzystywane na cele gospodarki ko-
munalnej i ochrony środowiska, ochrony 
przeciwpożarowej, kultury, kultury fizycz-
nej i sportu oraz ochrony zdrowia, z wyjąt-
kiem zajętych na prowadzenie działal-
ności gospodarczej. Zwolnione są także 
grunty, budynki mieszkalne oraz budynki 
gospodarcze lub ich części, które wcho-
dziły w skład gospodarstwa rolnego prze-
kazanego w zamian za emeryturę lub 
rentę, z wyjątkiem zajętych na prowa-
dzenie działalności gospodarczej. 
3. w sprawie obniżenia ceny skupu żyta 
oraz zwolnienia z podatku rolnego. Cena 
skupu żyta określona w komunikacie 
Prezesa GUS, przyjmowana jako pod-
stawa obliczenia podatku rolnego, została 
obniżona do kwoty 25,00zł za kwintal. 
4. w sprawie opłaty targowej. W zależ-

ności od rodzaju sprzedawanych artyku-
łów, sposobu prowadzenia handlu, po-
wierzchni zajętej na działalność targową 
przy sprzedaży ustalono dzienne stawki 
opłaty targowej: 
a) za zajecie każdego m² powierzchni 
przy sprzedaży ze stanowisk stałych: ław, 
wozów konnych, pojazdów samochodo-
wych oraz przyczep: 
- artykułów rolno-spożywczych – 4,40 zł 
- artykułów pozostałych – 4,40 zł 
b) za zajęcie każdego m² powierzchni 
stanowisk innych niż w pkt. a: 
- artykułów rolno – spożywczych – 1,64 zł 
- artykułów pozostałych – 3,82 zł. 
Stawka opłaty nie może przekroczyć 
681,54 zł dziennie. Pobór opłaty targowej 
powierza się Zakładowi Gospodarki 
Komunalnej i Mieszkaniowej. 
5. w sprawie zatwierdzenia taryf za 
zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe 
odprowadzanie ścieków do gminnych 
zbiorczych urządzeń kanalizacyjnych, 
stanowiących własność Gminy Rudna. 
Taryfa opłat w 2010 r. wynosi: 
- za 1 m³ wody pobranej z gminnych 
urządzeń zbiorowego zaopatrzenia w 
wodę – 4,39 zł netto. Jednak gmina 
dopłaca do zaopatrzenia w wodę 1,59 
netto, stąd ostatecznie za wodę zapłacimy 
2,80 zł netto/ m³ 
- za 1 m³ ścieków wprowadzonych do 
gminnych urządzeń kanalizacyjnych – 
6,55 zł netto. W tym przypadku kwota 
dopłaty wynosi 2,58 zł netto, stąd cena 
wyniesie 3,98 zł/ m³ netto. 
6. w sprawie ustalenia opłat za usuwanie  
i unieszkodliwianie odpadów komunal-
nych dostarczanych indywidualnie na 
składowisko. Ustalono opłatę na 2010 r. 
za usuwanie i unieszkodliwianie odpadów 
pochodzących z budowy, remontów i de-
montażu obiektów drogowych oraz infra-
struktury drogowej dostarczanych indywi-
dualnie na składowisko w wysokości 
10,28 zł netto/tonę. 
7. w sprawie określenia stawki opłat 
ponoszonych przez właścicieli nierucho-
mości za usługi w zakresie odbierania 
odpadów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości, świadczone przez ZGKiM. 
Opłata ta kształtuje się na poziomie 79,44 
zł netto za m³ odpadów. Ze względu na 
dopłatę z gminy w wysokości 18,69 zł 
netto ostatecznie cena ukształtuje się na  

Sesja Rady Gminy Rudna 
 

W dniu 28 października 2009 r. odbyła 
się XXX sesja Rady Gminy Rudna.  
Po zatwierdzeniu protokołów z pop-
rzednich sesji radni przyjęli uchwały  
w następujących sprawach: 
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poziomie 60,75 zł/m³ netto. Stawka 
będzie obowiązywać od 1.01.2010 r. 
8. I. w sprawie wysokości rocznych 
stawek podatku od środków transporto-
wych od jednego środka transportowego: 
1) od samochodów ciężarowych o 
dopuszczalnej masie całkowitej pow. 3,5 
t. i poniżej 12 t: 
a) od samochodów ciężarowych o do-
puszczalnej masie całkowitej pow. 3,5 t 
do 5,5 t. włącznie – 567,00 zł 
b) od samochodów ciężarowych pow. 5,5 
t. do 9 t. włącznie – 965,00 zł 
c) pow. 9 t. i poniżej 12 t. – 1134,00 zł. 
2) od ciągników siodłowych i balastowych 
przystosowanych do używania łącznie  
z naczepą lub przyczepą o dopuszczalnej 
masie całkowitej zespołu pojazdów od 3,5 
t. i poniżej 12 t: 
a) ciągniki siodłowe – 1248,00 zł 
b) ciągniki balastowe – 1474,00 zł. 
3) od przyczep i naczep, które łącznie  
z pojazdem silnikowym posiadają dopusz-
czalna masę całkowitą od 7 t. i poniżej 12 
t. z wyjątkiem związanych wyłącznie  
z działalnością rolniczą prowadzona przez 
podatnika podatku rolnego – 1242,00 zł 
4) od autobusów, w zależności od ilości 
miejsc: 
a) 10-15 miejsc – 1021,00 zł 
b) 16-29 miejsc – 1366,00 zł 
c) 30 miejsc i więcej – 1702,00 zł. 
II. roczne stawki podatku od jednego 
środka transportowego, wyprodukowane-
go po 2001 r: 
1) od samochodów ciężarowych o do-
puszczalnej masie całkowitej pow. 3,5 t. i 
poniżej 12 t: 
a) od samochodów ciężarowych o 
dopuszczalnej masie całkowitej pow. 3,5 t 
do 5,5 t. włącznie – 512,00 zł 
b) od samochodów ciężarowych pow. 5,5 
t. do 9 t. włącznie – 873,00 zł 
c) pow. 9 t. i poniżej 12 t. – 1025,00 zł. 
2) od ciągników siodłowych i balastowych 
przystosowanych do używania łącznie  
z naczepą lub przyczepą o dopuszczalnej 
masie całkowitej zespołu pojazdów od 3,5 
t. i poniżej 12 t: 
a) ciągniki siodłowe – 1130,00 zł 
b) ciągniki balastowe – 1349,00 zł. 
3) od przyczep i naczep, które łącznie  
z pojazdem silnikowym posiadają dopusz-
czalna masę całkowitą od 7 t. i poniżej 12 
t. z wyjątkiem związanych wyłącznie z 

działalnością rolniczą prowadzona przez 
podatnika podatku rolnego – 1023,00 zł 
4) od autobusów, w zależności od ilości 
miejsc: 
a) 10-15 miejsc – 920,00 zł 
b) 16-29 miejsc – 1235,00 zł 
c) 30 miejsc i więcej – 1542,00 zł. 
Powyższe stawki podatku (pkt. II) 
obowiązują również w przypadku pojaz-
dów posiadających sprawny katalizator 
spalin, a także pojazdów które spełniają 
normy ekologiczne EURO 1, EURO 2 lub 
EURO 3. 
III. Roczne stawki podatku od jednego 
pojazdu, wyprodukowanego po 2001 r. i 
wyposażonego w sprawny katalizator 
spalin oraz od jednego pojazdu wyprodu-
kowanego po 2001 r. i wyposażonego w 
silnik spełniający wymogi normy 
ekologicznej EURO 1, EURO 2 lub EURO 
3: 
1) od samochodów ciężarowych o do-
puszczalnej masie całkowitej pow. 3,5 t. i 
poniżej 12 t: 
a) od samochodów ciężarowych o do-
puszczalnej masie całkowitej pow. 3,5 t 
do 5,5 t. włącznie – 459,00 zł 
b) od samochodów ciężarowych pow. 5,5 
t. do 9 t. włącznie – 782,00 zł 
c) pow. 9 t. i poniżej 12 t. – 916,00 zł. 
2) od ciągników siodłowych i balastowych 
przystosowanych do używania łącznie z 
naczepą lub przyczepą o dopuszczalnej 
masie całkowitej zespołu pojazdów od 3,5 
t. i poniżej 12 t: 
a) ciągniki siodłowe – 1012,00 zł 
b) ciągniki balastowe – 1221,00 zł. 
3) od autobusów, w zależności od ilości 
miejsc: 
a) 10-15 miejsc – 821,00 zł 
b) 16-29 miejsc – 1107,00 zł 
c) 30 miejsc i więcej – 1384,00 zł. 
Powyższe stawki podatku (pkt. II) 
obowiązują również w przypadku pojaz-
dów posiadających sprawny katalizator 
spalin, a także pojazdów które spełniają 
normy ekologiczne EURO 1, EURO 2 lub 
EURO 3. 
9. w sprawie aktualizacji Programu 
Ochrony Środowiska dla Gminy Rudna na 
lata 2008-2011 z uwzględnieniem lat 
2012-2015. Przyjęty wcześniej program 
zawierał harmonogram zadań przewi-
dzianych do realizacji z perspektywa do 
2011 r. ze względu na fakt, że część 

zadań została już wykonana, zachodzi ko-
nieczność dokonania aktualizacji w/w 
dokumentu z jednoczesnym wprowadze-
niem nowych zadań do realizacji na 
kolejne lata. Opracowanie i wdrożenie 
tego programu ma na celu poprawę ja-
kości życia społeczeństwa przez wprowa-
dzenie przedsięwzięć zmierzających do 
skutecznej poprawy stanu środowiska ze 
wszystkimi jego elementami; skuteczne 
zarządzanie środowiskiem na każdym 
szczeblu realizacji z zakresu ochrony 
środowiska; przyczynienie się do wzrostu 
świadomości ekologicznej; umożliwienie 
realizacji przedsięwzięć przy udziale 
środków z funduszy ochrony środowiska i 
gospodarki wodnej. 
10. w sprawie aktualizacji Planu Gos-
podarki Odpadami dla Gminy Rudna na 
lata 2008-2011 z uwzględnieniem lat 
2012-2015. Program określa aktualny 
stan gospodarki odpadami, prognozowa-
ne zmiany w zakresie gospodarki odpa-
dami, cele w zakresie gospodarki odpa-
dami, działania zmierzające do poprawy 
sytuacji gospodarki odpadami, rodzaj  
i harmonogram realizacji przedsięwzięć  
w tym zakresie, sposoby finansowania 
oraz system monitoringu i oceny realizacji 
zamierzonych celów. 
 
 

 

Rada Rodziców  
Szkoły Podstawowej  

i Gimnazjum w Chobieni 
składa serdeczne 
podziękowania 

dla 

 Władysława Kuźmiaka 
PPHiU „PLON”  

w Orsku 
oraz 

 Z. Polańskiego, T. 
Iwanickiego. M Lajtra 
PIL-BUD w Chobieni 
za wsparcie finansowe na 

rzecz dzieci. 
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WALKA Z NAŁOGIEM - PROCES  TRZEŹWIENIA 
 

Alkoholizm jest chorobą przewlekłą tzn.  nie można jej wyleczyć, 
można natomiast zahamować jej objawy oraz powstrzymać jej 
rozwój. Warunkiem koniecznym do rozpoczęcia procesu 
trzeźwienia jest podjęcie i realizowanie decyzji o całkowitym 
zaprzestaniu picia alkoholu. 

Zwykle podjęcie decyzji następuje na skutek przeżycia 
głębokiego kryzysu, wstrząsu, jakim może być np. utrata pracy, 
założenie sprawy rozwodowej przez współmałżonka, lęk o własne 
zdrowie, konflikty z prawem czy przeżycia koszmarów delirium. 
Doświadczenie kryzysu czy raczej ,,zobaczenie własnego dna” jest 
potrzebne, aby alkoholik mógł podjąć świadomą i dobrowolną 
decyzję o zaprzestaniu picia i leczeniu. 

Powrót do zdrowia jest procesem, który trwa w zasadzie przez 
całe życie. Tego, co alkoholik stracił pijąc, nie można automatycznie 
odzyskać stając się abstynentem, samo odstawienie kieliszka to 
dopiero pierwszy, mały krok w tym długim procesie zmian. 

W całym procesie trzeźwienia bardzo ważne jest, aby alkoholik 
uświadomił sobie i zaakceptował własną odpowiedzialność za 
leczenie, za jego jakość oraz jego tempo. Samo podjęcie decyzji,  
a nawet szczera chęć niepicia nie gwarantuje jeszcze trwałości 
abstynencji. Efekty leczenia, a później zdrowienia zależą od 
uczciwej pracy nad sobą, samych zainteresowanych. Trzeźwy 
alkoholik jest na początku takim samym człowiekiem jak wówczas, 
gdy pił, jedyną różnicą w jego życiu jest fakt, że przestał pić  
i zregenerował swoje zdrowie fizyczne. Natomiast czeka go jeszcze 
żmudna praca nad zmianą sposobu myślenia, tożsamości, 
zachowań, przyzwyczajeń, nawyków, sposobów radzenia sobie 
w konfliktowych sytuacjach, stosunku do siebie, Boga i innych 
ludzi. Dość często przeszkodą w kontynuowaniu tej pracy jest brak 
realizmu ze strony alkoholika nad oceną swoich możliwości. Dzieje 
się tak, ponieważ alkoholik często mylnie twierdzi, że z abstynencją 
wiążą się same przyjemne przeżycia, radości, satysfakcja, spokój, 
wymarzona ulga. 

Tymczasem okazuje się, że spotyka na swojej drodze wiele 
przykrości, problemów, rozczarowań, doznaje bardzo przykrych 
uczuć wstydu, poczucia winy, złości, niepowodzeń, niepewności, 
zniechęcenia itd. Idealizacja trzeźwego życia jest dużym 
zagrożeniem w procesie trzeźwienia. 

W procesie trzeźwienia można wyróżnić cztery fazy: 
1) leczenie 
2) rehabilitacja 
3) samorealizacja 
4) trzeźwość 

Ad.1- Leczenie    
Ten pierwszy etap powrotu do zdrowia rozpoczyna wyjście z 

błędnego koła picia alkoholu poprzez przerwanie ciągu 
alkoholowego. Może tego dokonać sam alkoholik zmniejszając 
stopniowo dawki alkoholu aż do zupełnego odstawienia, najczęściej 
jednak zatrucie alkoholowe ma tak intensywne objawy, konieczna 
jest pomoc szpitalna (detoksykacja). Później następuje leczenie 
farmakologiczne zaburzeń psychicznych, jeżeli takowe wystąpią. I 
tutaj właśnie kończy się pomoc medyczna. Następnym etapem jest 
budowanie świadomości problemu uzależnienia od alkoholu. Jest to 
bardzo ważne, gdyż do tej pory alkoholik całą swoją energię 
wykorzystywał na budowanie muru składającego się z kłamstw, 
usprawiedliwień, tłumaczeń i zaprzeczeń, po to tylko, żeby nie 
zobaczyć swojego problemu. Jego życie było skoncentrowane 
wokół picia alkoholu, cała energia na podtrzymywaniu dwóch 

podstawowych, w okresie picia, opinii o sobie tzn. 
1. nie jestem alkoholikiem 
2. potrafię kontrolować swoje picie. 

Zrozumienie istoty choroby alkoholowej (ZZA, Zespołu 
Zależności Alkoholowej) odbywa się poprzez edukację, a więc 
otwarcie się alkoholika na informacje o chorobie alkoholowej,  
o  sposobach wychodzenia z nałogu oraz poprzez identyfikację  
z innymi alkoholikami, udział w mitingach AA (WSPÓLNOTA 
ANONIMOWYCH ALKOHOLIKÓW), poprzez profesjonalna pomoc 
w poradniach i ośrodkach odwykowych. 

 Alkoholik wychodzi wtedy z osamotnienia, łagodniej przeżywa 
powrót do swego środowiska rodzinnego, pracowniczego, 
towarzyskiego, uzyskuje poparcie dla swoich działań w kontaktach 
z innymi ludźmi z problemem alkoholowym. Bliskość z innymi 
sprzyja pobudzeniu jego otwartości i podejmowaniu prób akceptacji 
siebie jako alkoholika. Na tym etapie w jego myśleniu o sobie 
pojawiają się nowe opinie: 
 jestem alkoholikiem 
 nie potrafię kontrolować swojego picia. 
 nabieranie przekonania, że ,,jestem alkoholikiem” nie musi być 

trwałe. 
Te opinie należy pielęgnować i ustawicznie nad nim pracować. 
Ostatnie dwa etapy tej fazy to przyznanie się do swojej bezsilności 
wobec alkoholu, a następnie tworzenie planu zmiany swoich 
zachowań, na które składają się: 
a - rezygnacja z picia, kupowania alkoholu, przyjmowania alkoholu 
w postaci prezentów oraz unikania towarzystwa ludzi pijących  
i imprez alkoholowych, 
b - regularne uczestnictwo w mitingach AA, szczere mówienie  
o sobie innym ludziom, zaplanowanie programu każdego dnia tak, 
aby ''dziś nie pić''. 
Można przyjąć, że faza leczenia odwykowego kończy się próbą 
konkretnego realizowania programu planu zmiany. 
Ad.2- Rehabilitacja 
Ta wczesna faza powrotu do zdrowia zaczyna być widoczna  
w zachowaniach alkoholika, w stosunkach z otoczeniem, (rodzina, 
praca, klub, znajomi) gdy widzi on już nie tylko butelkę, ale wiele 
innych spraw. Ta zmiana zachowania wiąże się z ćwiczeniem 
nowych postaw z jednej strony, a z drugiej z odzyskiwaniem 
poczucia odpowiedzialności za siebie, za swoje zachowania, 
uczucia, których przyczyn szukał do tej pory na zewnątrz siebie,  
a nie w sobie. Alkoholik w tej fazie podejmuje próby rozwiązania 
problemów emocjonalnych, zawodowych poza alkoholem. 
W tym okresie zachowania alkoholika opierają się na zasadzie 
uczenia się od innych, naśladowania, radzenia się i szukania 
wsparcia. Natomiast umacnianie się w dążeniu do trzeźwości 
odbywa się poprzez korzystanie z pomocy klubów abstynenckich, 
wspólnoty AA, indywidualnych terapii, obozów terapeutycznych 
oraz zachęcanie najbliższych do terapii małżeńskiej i rodzinnej. 
Ad.3 – Samorealizacja 

W tym czasie istotny staje się czynnik duchowy, tzn. następuje 
zmiana postaw, poglądów, zmienia się, a następnie utrwala nowy 
stosunek do świata, do Boga, do siebie samego, do innych ludzi. 
Alkoholik staje się bardziej tolerancyjny wobec siebie i innych, 
zdobywa umiejętności godzenia się z realiami w jakich żyje, staje 
się coraz bardziej odpowiedzialny za własne wybory, podejmowane 
decyzje. Jest w stanie zaufać innym i troszczy się o odbudowę 
zaufania do siebie. Identyfikacja z innymi nie przeszkadza mu  
w odczuwaniu własnej autonomii, indywidualności. Ustawiczna 
praca nad sobą pozwala mu na zdobycie umiejętności rozpozna- 
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- wania problemów, zjawisk i co ważne umiejętności ich 
samodzielnego rozwiązywania, radzenia sobie z nimi na trzeźwo. 
Ad.4 – Trzeźwość 

To etap pełnej akceptacji poznawczej i emocjonalnej swojej 
choroby, gdzie trzeźwość jawi się jako: stan ciała, ducha, umysłu, 
zmiana stylu życia, a dla niektórych jako wartość sama w sobie. 
 

/Zredagowane z dostępnych źródeł - Stefan Domagała - instruktor 

terapii uzależnień/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KONIEC PAPIEROWYCH LEGITYMACJI UBEZPIECZENIOWYCH 
 

Z końcem grudnia 2009 r. Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
zaprzestanie wydawania i potwierdzania papierowych legitymacji 
ubezpieczeniowych. Od 1 stycznia 2010 r. prawo do świadczeń z 
opieki zdrowotnej potwierdzać będą inne dokumenty określone 
przez Narodowy Fundusz Zdrowia.  

Informacje umożliwiające stwierdzenie czy dany pacjent jest 
objęty ubezpieczeniem ZUS przekazuje do Narodowego Funduszu 
Zdrowia w formie elektronicznej. Raz w tygodniu przekazywane są 
deklaracje zgłoszenia do ubezpieczenia zdrowotnego oraz 
deklaracje wyrejestrowania z ubezpieczenia. Raz w miesiącu NFZ 
otrzymuje pliki zawierające informacje o należnych i opłaconych 
składkach. Dla ubezpieczonych (pacjentów) zaprzestanie przez 
ZUS wydawania i potwierdzania legitymacji ubezpieczeniowych nie 
powinna mieć żadnego wpływu na możliwość korzystania  
z opieki zdrowotnej na dotychczasowych zasadach. Dowodem 
ubezpieczenia są inne dokumenty określone przez Narodowy 
Fundusz Zdrowia, w szczególności dokumenty potwierdzające 
opłacanie składek.  

Dowodami potwierdzającymi prawo do korzystania z opieki 
zdrowotnej są, zgodnie z informacją NFZ, m.in.: 
a) dla osoby zatrudnionej na podstawie umowy o pracę:  
- druk zgłoszenia do ubezpieczenia zdrowotnego oraz aktualnie 
potwierdzony raport miesięczny ZUS RMUA wydawany przez 
pracodawcę (nie dotyczy osób na urlopie bezpłatnym powyżej 30 
dni), 
- aktualne zaświadczenie z zakładu pracy,  
- legitymacja ubezpieczeniowa z aktualnym wpisem i pieczątką 
pracodawcy; 
b) dla osoby prowadzącej działalność gospodarczą  
- druk zgłoszenia do ubezpieczenia zdrowotnego oraz aktualny 
dowód wpłaty składki na ubezpieczenie zdrowotne; 
c) dla osoby ubezpieczonej w KRUS  
- zaświadczenie lub legitymacja aktualnie podstemplowane przez 
KRUS (dowód wpłaty składki w przypadku prowadzenia działów 
specjalnych produkcji rolnej); 
d) dla emerytów i rencistów  
- legitymacja emeryta lub rencisty. W przypadku legitymacji wydanej 
przez ZUS numer legitymacji powinien zawierać oznaczenie 
oddziału NFZ. 
- zaświadczenie z ZUS lub KRUS (WBA, ZER MSWiA.), 
- aktualny odcinek emerytury lub renty,  

- dokument potwierdzający kwotę przekazanej emerytury lub renty, 
w tym w szczególności odcinek przekazu lub wyciąg (art. 240 ust. 2 
Ustawy); 
e) dla osoby bezrobotnej  
- aktualne zaświadczenie z urzędu pracy o zgłoszeniu do 
ubezpieczenia zdrowotnego; 
f) dla osoby ubezpieczonej dobrowolnie  
- umowa zawarta z NFZ i dokument ZUS potwierdzający zgłoszenie 
do ubezpieczenia zdrowotnego wraz z aktualnym dowodem 
opłacenia składki zdrowotnej; 
g) dla osoby nieubezpieczonej, spełniającej kryterium dochodowe 
uprawniające do otrzymywania świadczeń z pomocy społecznej  
- decyzja wójta (burmistrza, prezydenta) gminy właściwej ze 
względu na miejsce zamieszkania tej osoby. 
h) dla osoby przebywającej na ciągłym zwolnieniu lekarskim  
- zaświadczenia z ZUS informujące o ciągłości zwolnienia. Takie 
osoby mają prawo do świadczeń do ostatniego dnia zwolnienia. 

Jeżeli pacjent nie posiada aktualnego zaświadczenia 
potwierdzającego prawo do świadczeń, może taki dokument 
przedstawić w późniejszym terminie. Jeśli przebywa w szpitalu - nie 
później niż w terminie 30 dni od dnia przyjęcia lub w terminie 7 dni 
od dnia zakończenia udzielania świadczenia. 

Niedostarczenie dokumentu w wyżej wymienionych terminach 
może skutkować obciążeniem pacjenta kosztami udzielonego 
świadczenia. Brak dokumentu potwierdzającego prawo do 
korzystania z bezpłatnej opieki zdrowotnej nie może być powodem 
odmowy udzielenia świadczenia!  

Przyjmuje się, że dokument potwierdzający prawo do świadczeń 
jest ważny przez 30 dni od: 
- daty wystawienia - zaświadczenie z zakładu pracy, zaświadczenia 
ZUS i KRUS, 
- daty poświadczenia -  legitymacja ubezpieczeniowa, 
- daty opłacenia składki - ZUS RMUA, dowód wpłaty składki na 
ubezpieczenie zdrowotne, 
- daty ważności dokumentu - legitymacja rencisty. 
Wyjątkami od tej zasady są: 

• legitymacja emeryta - ważna bezterminowo, 
• zaświadczenie z urzędu pracy o zgłoszeniu do 

ubezpieczenia zdrowotnego - do końca terminu ważności, 
• decyzja wójta (burmistrza, prezydenta) gminy - ważna 90 

dni od dnia określonego w decyzji. 
Prawo do świadczeń opieki zdrowotnej ustaje zazwyczaj po 

upływie 30 dni od dnia wygaśnięcia obowiązku ubezpieczenia 
zdrowotnego. Wyjątkiem są osoby, które ukończyły szkołę średnią 
lub wyższą, ubiegają się o przyznanie emerytury lub renty, 
pobierają zasiłek przyznany na podstawie przepisów o 
ubezpieczeniu chorobowym lub wypadkowym czy mają zawieszone 
prawa do renty socjalnej - prawo do świadczeń opieki zdrowotnej 
przysługuje przez 90 dni od ustania ubezpieczenia zdrowotnego w 
Funduszu. 

Po upływie tego czasu osoba, która chce nadal korzystać ze 
świadczeń zdrowotnych w ramach ubezpieczenia w NFZ, powinna 
uzyskać inne prawo do ubezpieczenia, np. ubezpieczyć się 
dobrowolnie. Jeżeli tego nie uczyni, może ponieść samodzielnie 
koszty udzielonych jej świadczeń. 

Szczegółowe informacje na ten temat można uzyskać 
oddziałach ZUS i NFZ lub na ich stronach internetowych: 
www.zus.pl lub www.nfz.gov.pl  

 
/źródło: www.nfz.gov.pl i www.zus.pl/ 

Punkt Konsultacyjny Dla Osób Uzależnionych 
w Rudnej 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
Rudna, ul. Plac Zwycięstwa 5 

Punkt czynny: 
Czwartek (pokój nr 10) w godzinach 13.00 – 17.00 
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„ANNA” 
KOMPLEKSOWA OBSŁUGA WESEL  

I IMPREZ OKOLICZNOŚCIOWYCH 
 
 

   Oferujemy: 
 Salę bankietową na 120 osób 
 Swojska kuchnię 
 Zespół muzyczny 
 Organistę do uświetnienia ceremonii ślubnej 
 Możliwość rezerwacji transportu 
 Wideofilmowanie 

 
 
 

Kontakt: 
Nieszczyce 42/4 
59-305 Rudna 

 

kom. 0 604 579 556 
tel. 76 843 98 15 

 

anna-wysokie@wp.pl 

  

 

 

 
 
 

Uwierz we własne siły 

  

 

         Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Rudnej w listopadzie br. zakończył realizację projektu 

systemowego Uwierz we własne siły. Projekt realizowany był od czerwca. 

        W październiku odbyły się weekendowe zajęcia grupowe prowadzone przez psychologa. W zajęciach 

uczestniczyło 10 kobiet. W tym samym czasie dla 16 dzieci uczestniczek projektu zorganizowano wypoczynek  

w Szklarskiej Porębie.  

        Celem projektu było zwiększenie szans na znalezienie zatrudnienia dla 10 osób korzystających z pomocy 

społecznej. Projekt został zrealizowany zgodnie z założeniami. Żadna z Pań nie przerwała udziału w projekcie. 

Jedna osoba pracuje już jako opiekunka domowa. 

        Koszty realizacji projektu wynosiły 62.541,90 zł, w tym : 

55.975,00 zł współfinansowane ze środków Unii Europejskiej  w ramach Europejskiego 

                     Funduszu Społecznego, 

6.566,90 zł   finansowane ze środków Gminy Rudna. 
 

/GOPS Rudna/ 

 

PRZYPOMNIJ SĄSIADOWI 
 

Rozpoczął się okres ogrzewania domów. Nasze piece już  
uruchomiliśmy i z biegiem czasu, wraz ze spadającą 
temperaturą, będziemy palić w nich coraz intensywniej. Wszyscy, 
którzy wykorzystują własne piece, dobrze wiedzą, że stan 
techniczny tych urządzeń musi gwarantować bezpieczeństwo. 
To, że wiedza nie zawsze przekłada się na postępowanie z 
urządzeniami grzewczymi widzimy w mediach, gdy oglądamy 
ludzkie tragedie. Obok sprawności pieców nie mniej ważna jest 
sprawność przewodów dymowych i wentylacyjnych o czym 
niestety coraz częściej się zapomina. O ile do kanałów 
dymowych (zwłaszcza gdy przestaje się dobrze palić) kominiarz 
lub właściciel zajrzy, to o kanałach wentylacyjnych niekiedy 
zapomina się całkowicie. Brak zaś wentylacji może być gorszy od 
groźby pożaru. W tym przypadku w grę może wchodzić 
śmiertelne zatrucie tlenkiem węgla.  

Zarząd Gminny Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP 
w Rudnej informuje, iż w Rozporządzeniu Ministra Spraw 
Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006 r.  
w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 
budowlanych i terenów (Dz. U. z 2006 r. nr 80, poz. 563) jest 
mowa o tym, że „w obiektach, w których odbywa się proces 
spalania paliwa stałego, ciekłego lub gazowego, usuwa się 
zanieczyszczenia z przewodów dymowych i spalinowych co 
najmniej 4 razy w roku (przy paliwie stałym) i co najmniej 2 razy  
w roku (przy paliwie ciekłym lub gazowym). W obiektach,  
o których mowa wyżej, usuwa się zanieczyszczenia z przewodów 
wentylacyjnych co najmniej raz w roku, jeśli większa często-
tliwość nie wynika z warunków użytkowania.” 

Warto więc pamiętać samemu jak i przypomnieć sąsiadowi  
o potrzebie czyszczenia przewodów dymowych i wentylacyjnych, 
a nawet niektórym dopowiadać, że łamią prawo. 

/J. F./ 
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SĄSIEDZKIE SPOTKANIE PO LATACH 
 

Od tamtych wydarzeń minęło już trzydzieści lat. Trzy dekady od 
kiedy mieszkańcy Pielgrzymowa, Barszowa i Kalinówki opuścili 
swoje wioski i domostwa, by na nowo urządzać swe życie w obcym 
miejscu. Przyczyną tego był rozwijający się na tych terenach 
przemysł miedziowy i związane z nim powstanie zbiornika osadów 
poflotacyjnych „Żelazny Most”. 

Na początku bieżącego roku grupa byłych mieszkańców wyszła 
z inicjatywą zorganizowania takiego spotkania dla wszystkich 
mieszkańców tamtych trzech wiosek. Pomysł spotkał się ze 
zrozumieniem i aprobatą władz samorządowych gminy Rudna, 
Polkowic oraz władz KGHM. Powstał komitet organizacyjny  
(w składzie: Julian Stępień – mieszkaniec Pielgrzymowa, Julia 
Dudek, Anna Kuba, Helena Sygnatowicz – również z Pielgrzymowa, 
Stanisława i Jan Dolezińscy – wtedy z Kalinówki oraz Janina Dudek 
– niegdyś Barszów oraz Danuta Adamska – prezes Towarzystwa 
Przyjaciół Rudnej), który przygotował listopadowe spotkanie  
i zadbał o sporządzenie list ówczesnych mieszkańców miejsco-
wości oraz imienne zaproszenia.  

Do spotkania doszło 21 listopada i przybyło na nie 160 
mieszkańców tamtych miejscowości, w tym proboszcz ks. Michał 
Nikolin. Uroczystość zaszczycili również przedstawiciele władz: wójt 
gminy Rudna Władysław Bigus, przewodniczący rady Gminy Rudna 
Jerzy Stankiewicz, Starosta Powiatu Lubińskiego Małgorzata 
Drygas – Majka, radna Gminy Polkowice Maria Kowalczyk, radna 
Gminy Rudna Zuzanna Rachunek oraz ks. Władysław Janicki. 
Zebranych powitała i spotkanie poprowadziła Danuta Adamska. 
Symboliczną minutą ciszy uczczono nieobecnych, nieżyjących już 
mieszkańców tamtych wiosek. Na rozpoczęcie uroczystości dzieci  
z Zespołu Szkół w Rudnej (kl. V), pod opieka M. Bybel przygotowały 
małą porcję humoru. Można było również obejrzeć zdjęcia  
z tamtych lat,  mapy miejscowości oraz makietę zbiornika Żelazny  
 

II TURNIEJ TAŃCA TOWARZYSKIEGO 
 

O tym jak wielkie emocje i zainteresowanie wzbudza taniec świadczy popularność takich programów jak „Taniec                       
z gwiazdami”, „You can dance”, „Tancerze”, skupiając przed telewizorami wielu widzów.  

W Rudnej mieliśmy niedawno okazję podziwiać fantastyczne pokazy taneczne na żywo. Ogólnopolski Turniej Tańca 
Towarzyskiego o Puchar Wójta Gminy Rudna został zorganizowany po raz drugi wspólnymi siłami Szkoły Tańca „Beaty  
i Tomasza Tabor” oraz Centrum Kultury w Rudnej. 

Zawody taneczne odbyły się ósmego listopada w kompleksie sportowym Zespołu Szkół w Rudnej. Turniej rozegrano  
w trzech blokach tanecznych. Rankiem, w pierwszym bloku rywalizowały na parkiecie pary w wieku 12-13 lat kl. D, 14-15 lat kl. 
D oraz C a także kl. C - pary dorosłe. W godzinach południowych zmagali się zawodnicy w wieku 8-9 lat w kl. H i E, 12-13 lat kl. 
C oraz 14-15 lat kl. E. W trzecim bloku, podczas gali finałowej, zaprezentowały się pary 10-11 lat kl. H i G, pary dorosłe  
w kategoriach E, D, B oraz wzbudzające najwięcej emocji pary klasy A – mistrzowskiej. 

W sumie w Turnieju wzięło udział blisko 130 par z 40 szkół tańca z całej Polski m.in. Poznania, Katowic, Zielonej Góry, 
Opola, Wrocławia, Kalisza, Leszna, Głogowa, Żar, Bystrzycy Kłodzkiej i innych.  

Całodziennym zmaganiom przyglądała się licznie zgromadzona publiczność z Rudnej i okolic. Zachwyt wzbudzały pary 
wirujące w rytm klasycznych melodii, panie w pięknych, zwiewnych sukniach i wytworni panowie. Jednak to tańce 
latynoamerykańskie skłaniały do przytupywania w rytm muzyki i rozgrzewały publiczność w chłodny, jesienny dzień. Z kolei 
najmłodsze pary, początkujący tancerze, wywoływały największą sympatię i pewien uśmiech rozczulenia na twarzach publiki. 

Jury niewątpliwie miało trudny orzech do zgryzienia podczas nagradzania par tanecznych. Ostatecznie zdecydowano, że 
Puchar Wójta Gminy Rudna w najwyższej klasie A, mistrzowskiej, otrzyma para Sławomir Roszek i Karolina Szymańska ze 
studia Gemar z Wrocławia. Drudzy byli Łukasz Cichowski i Anna Blacha ze Studia tańca A.W. Jabczynscy z Wrocławia, 
natomiast trzecie miejsce otrzymali Adam Matecki i Sara Janicka z Klubu Tańca „Słońce z Poznania”. Podczas turnieju 
przyznano niektórym parom nowe klasy taneczne. 

Miejmy nadzieję, że za rok spotkamy się na kolejnej edycji turnieju.                                                                          /ckwr/ 
 

Dla przypomnienia kilka słów o nieistniejących już osadach, 
których historia sięgała tyle setek lat wstecz: 
Pielgrzymów – pierwsza udokumentowana wzmianka pochodzi z 
1376 r., jednak okolica zasiedlona była już wcześniej, bo 
znajdowano tu przedmioty z epoki żelaza, zaś na południowym 
skraju wsi znajdowało się prawdopodobnie grodziska średnio-
wieczne. W 1562 roku powstała tu parafia ewangelicka. We wsi 
znajdowały się dwa folwarki, świecki i kościelny. Dwór powstał na 
przełomie XVII i XVIII wieku, prawdopodobnie na miejscu 
wcześniejszego założenia. Ostatnim właścicielem przed II wojną 
światową był Hugo Bellay (udziałowiec mleczarni i płatkarni w 
Rudnej oraz cukrowni w Głogowie). 
Barszów - na terenie wsi znajdował się pałac (z folwarkami 
Kalinówka i Proszyce), w którym włoska baletnica Barbera 
Campanini odkupiła po śmierci męża i w 1789 roku założyła 
konwent dla dziewcząt szlacheckich Fräuleinstift – ukończyło go 
150 dziewcząt. Uczyły się zasad prowadzenia gospodarstwa 
domowego, manier, nowoczesnego rolnictwa i ogrodnictwa. 
Fundacja utrzymała się do końca II wojny światowej. 
Kalinówka - prawdopodobnie powstała już w średniowieczu, 
określana była jako rycerska. Właściciele nie znani do początku 
XVIII w. W 1728 r. wymieniano rodzinę von Unruch. W roku 1759 
Kalinówka stała się zapleczem gospodarczym dla Barszowa 
zakupionego przez primabalerinę Campanini. Po jej śmierci w 
1789 r. folwark został wydzierżawiony. Ostatnim zarządcą przed II 
wojną światową był Friedrich Anders. Zabudowa wiejska rozłożona 
była wzdłuż drogi z Rudnej do Polkowic. Majątek znajdował się 
pośrodku wsi.                                          /źródło: niederschlesien.info/ 
 

Most. Były łzy wzruszenia, przemówienia i życzenia następnych 
takich spotkań w równie szerokim gronie. 

/ckwr – A.D./ 
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ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI W GWIZDANOWIE 
 

Nieco wcześniej, bo już 9 listopada obchodzono  
w świetlicy wiejskiej w Gwizdanowie niezwykłą uroczystość. 
89 lat temu po 123 latach niewoli, Polska wyzwoliła się spod 
jarzma zaborców – Rosji Prus i Austrii. Przez ponad wiek nasz 
krajnie istniał na mapie świata. Żył jednak naród i jego kultura. 
Z okazji odzyskania niepodległości dzieci uczęszczające na 
zajęcia z profilaktyki środowiskowej oraz zajęcia świetlicowe 
przygotowały inscenizację teatralną pt. Nie zginęła i nie zginie. 
Prześledziliśmy wspólnie co działo się na terenie Polski  
w ciągu tych 123 lat niewoli. 

Po przedstawieniu w uroczystej, ale zarazem ciepłej  
atmosferze (przy kawie i ciastku) wszyscy zebrani śpiewali 
patriotyczne pieśni. W imieniu dzieci serdeczne podzię-
kowania za nagrody książkowe dla wszystkich uczestników 
przedstawienia. Natomiast radnemu Zdzisławowi Szymań-
skiemu za ufundowanie słodkich upominków oraz 
poczęstunku dla wszystkich zgromadzonych.                    /K.C./ 
 

ROZTOKA W RADIO 
 

W ostatnich dniach października zespół folklorystyczny 
Roztoka miał okazję nagrać audycję dla Radia Wrocław. 
Zespół zaprezentował swoje sztandarowe utwory takie jak: 
„Janicek”, „Czorny oczka”, „Ne pyj koniu wody”, „Sidżu ja kraj 
wikoneczka”, „Stoi lipka”, „Majeran”, „Była lubow, była”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Po nagraniu koncertu kierownik zespołu jak i jego 

Poszczególni członkowie udzielili dziennikarzom Radia 
Wrocław wywiadu. Opowiadali o powstaniu zespołu, jego 
dotychczasowej działalności oraz o planach na przyszłość. 
Podczas rozmów poruszone zostały również tematy 
dotyczące losów, tradycji, zwyczajów oraz kultury 
łemkowskiej. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jeśli masz ochotę posłuchać zarejestrowanego w 
Gwizdanowie koncertu serdecznie zapraszamy przed 
odbiorniki 13 grudnia (niedziela) 2009 r. w godzinach od 7:00 
do 10:00 audycja „Lista Przebojów Ludowych” w Radiu 
Wrocław. 

Na nasz zespół można głosować poprzez wysłanie sms na 
numer 71160, w treści którego należy wpisać RW Kapela 
Roztoka (koszt smsa 1,22 zł z VAT).                           /K.C./ 

 
 

MÓJ PRZYJACIEL SMOK 
 

W Młodzieżowym Domu Kultury w Lubinie zorganizował 
powiatowy konkurs plastyczny pod hasłem „Mój Przyjaciel 
Smok”. Warunkiem uczestnictwa w konkursie było wykonanie 
pracy indywidualnej, w dowolnej technice plastycznej i formie 
przedstawiającej własną wizje Smoka – Przyjaciela. Na 
konkurs nadesłano 380 prac z dwudziestu trzech placówek 
oświatowych i kulturalno – oświatowych powiatu lubińskiego, 
w tym Szkoła Podstawowa w Rudnej oraz Centrum Kultury w 
Rudnej. 

Jury, w składzie Danuta Opach- mgr sztuki i 
kulturoznawstwa, Izabela Bartosik – edukator sztuki oraz 
Sylwia Danysz – historyk sztuki, nagrodziła i wyróżniła prace, 
wśród których znalazły się prace dzieci z gminy Rudna. 

Nagrodę otrzymał Rafał Oleksak – Centrum Kultury w 
Rudnej. Wyróżnienie przyznano Klaudii Sołtys (Centrum 
Kultury w Rudnej) oraz Sylwii Szumlańskiej (SP w Rudnej). 

Ponadto jury wyróżniło dyplomem Kamilę Czuczak 
(Centrum Kultury w Rudnej) za udział w wystawie, którą 
można było obejrzeć w MDK w Lubinie.  

Zwycięzcom serdecznie gratulujemy i życzymy dalszych 
sukcesów. 

/ckwr/ 
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LUDZIE LISTY PISZĄ 
 

Urok listów nigdy nie przeminie. Może warto więc powrócić 
do tradycyjnych form komunikacji. 

W październiku z okazji obchodzonego „Tygodnia Pisania 
Listów” Biblioteka Publiczna w Kliszowie wraz z Centrum 
Kultury w Rudnej zorganizowali V Gminny Konkurs Pisania 
Listów w dniach 9 – 15.10.2009 r. Konkurs podzielony był na 
trzy kategorie: list oficjalny, najpiękniejszy list do przyjaciela, 
oraz list malowany, gdzie najmłodsi mogli wykazać się swymi 
talentami plastycznymi. Celem konkursu bibliotecznego pt. 
„Tydzień Pisania Listów”, oprócz tradycji podtrzymania pisania 
listów jest rozwój umiejętności przenikliwego opisywania 
swoich myśli oraz w przypadku listu oficjalnego umiejętność 
prawidłowego sformułowania urzędowych pism. 

Na konkurs wpłynęło siedem listów, gdzie ocenie 
podlegała forma i styl. Powołane jury dokonało oceny  
i przyznało następujące nagrody: 
List oficjalny: 1 m-e Karolina Siwak 
Najpiękniejszy list do przyjaciela: 1 m-e Katarzyna Rudyk,  
2 m-e Eni Halilović, 3 m-e Magdalena Płuciennik, wyróżnienie 
Dominika Wysocka 
List malowany: 1 m-e Martyna Rodewald i Martyna Wysocka 

Organizatorzy dziękują uczestnikom za udział w konkursie 
i zapraszają na kolejną edycję w przyszłym roku.  Wierzymy, 
że tradycja pisania listów dzięki uczestnikom konkursu nie 
zaniknie. Gratulujemy zwycięzcom.                              /W. R./ 

 
 
 

 
 

ZRÓBMY WYSTAWĘ … 
 

Centrum Kultury w Rudnej po raz drugi zachęca 
mieszkańców gminy do zaprezentowania swoich 
umiejętności i talentów rękodzielniczych na wystawie  
 

Twórczości Artystycznej Mieszkańców Gminy 
Rudna 

 
Wystawa odbędzie się od 06.01.2010 r. do 
29.01.2010 r.  w CKwR, ul. Wesoła 13. 
Prace zbierane będą do 04.01.2010 r.  
Informacji na temat wystawy udziela Barbara 
Wysokińska osobiście w CKwR lub pod nr tel. 076 746 
42 49 od poniedziałku do piątku w godz. 7.30 – 15.30. 
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MŁODZI WOLONTARIUSZE W CHOBIENI 
 

Już od kilku miesięcy Chobienia gości u siebie młode 
wolontariuszki z trzech krajów europejskich, a mianowicie Martę z 
Włoch, Evę z Czech oraz Marii-Claire z Francji. Jest to kolejny etap 
naszej współpracy ze Stowarzyszeniem SEMPER AVANTI, które 
reprezentuje Małgorzata Banaszkiewicz. Gosia zajmuje się 
koordynacją projektu, w który zaangażowany jest także Zespół 
Szkolno-Przedszkolny w Chobieni oraz Ośrodek Kultury w Chobie-
ni.  

Wolontariat Europejski EVS (European Voluntary Service) jest 
drugą akcją Programu "Młodzież w działaniu". Umożliwia on takim 
organizacjom jak my goszczenie młodych ludzi jako wolontariuszy 
do pomocy przy różnych projektach zagranicznych. Działania takie 
dają młodym ludziom szansę wykorzystania własnych umiejętności, 
rozwinięcia zainteresowań, zdobycia doświadczeń w nowych 
dziedzinach, poznania języka obcego i innej kultury. 

Nasze wolontariuszki pomagają nieodpłatnie przy realizacji 
różnych projektów i inicjatyw na rzecz społeczności lokalnej. 
Dotyczą one różnych zagadnień związanych z kulturą, sztuką, 
nauką, sportem i rekreacją. Pomagają w prowadzeniu zajęć dla 
dzieci, młodzieży oraz osób starszych, które 
realizujemy w ZSP w Chobieni oraz w CHOK 
a mianowicie; nauka języków, zajęcia dla 
dzieci w szkolnych świetlicach, zajęcia 
pozalekcyjne w świetlicach wiejskich (nauka 
języków, joga, zajęcia plastyczne) oraz  
współudział w imprezach organizowanych 
przez CHOK i ZSP w Chobieni. 

Działania dziewczyn nie przynoszą zysku  
i nie są wykonywane jako zastępstwo czyjejś 
pracy etatowej. Ich udział w naszym życiu jest 
bardzo zauważalny oraz wzbogaca je i nadaje 
mu inne wielokulturowe spojrzenie – nie 
jesteśmy sami w Europie.   

O tym jak się żyje i pracuje wolon-
tariuszkom w naszej gminie opowiedzą same:  
Eva Johnová  z Czech ma 22 lata. Lubi 
słuchać muzyki rockowej, jazzu, bluesa, folku, 
muzyki gitarowej. Często chodzi na koncerty, 
do opery, teatru. Uprawia jogę oraz tworzy 
przedmioty z ceramiki. Gra również na gitarze  
Czym się zajmujesz ? 
Oprócz wolontariatu w CHOK studiuję na uniwersytecie Filologię 
Czeską (specjalność dziennikarstwo). Obecnie piszę swoją pracę 
magisterską. Potem chciałabym pracować w wydawnictwie. 
Dlaczego wolontariat w Polsce ? 
Chciałabym robić coś dla innych. Do tego Polska to kraj sąsiadujący 
z Czechami. Moja znajomość języka polskiego w stopniu 
komunikatywnym z pewnością mi w tym pomaga. 
Dlaczego na miejsce wolontariatu wybrałaś Chobieński 
Ośrodek Kultury? 
Ponieważ byliście jednym z pierwszych którzy odpowiedzieli na 
moje CV i oczywiście znaczenie miała odległość Polski i Czech.   
Z drugiej strony kultura jest mi bliska. Chociaż w Czechach nie ma 
świetlic, ale jest tam dużo szkół muzycznych, ceramicznych, 
tanecznych.  
Co myślisz o Polakach? 
Myślę że są bardzo przyjacielscy, życzliwi dla wszystkich i bardzo 
pomagają innym. 

Jak idzie Ci nauka polskiego? Ty trochę go znasz, rozumiesz... 
Nauka, a raczej szlifowanie języka polskiego, idzie dobrze, chociaż 
mogłoby być lepiej. Chyba jestem trochę leniwa, by ulepszać go 
jeszcze bardziej a przynajmniej tak jak bym chciała. 
Jak wyobrażałaś sobie pracę jako wolontariusz? 
Decydując się na wolontariat nie miałam za wiele informacji ale 
myślę, że będzie to bardzo interesujące i ciekawe dla mnie 
doświadczenie życiowe.  
Marie – Claire Robez – Francja (lat 21) Interesuje się tworzeniem 
filmów, książek, grafiką (loga, ulotki, reklamy). Słucha muzyki 
rockowej, jazzu, muzyki klasycznej. Lubi czytać poezję 
Dlaczego wybrałaś Polskę na miejsce swojego wolontariatu? 
Ponieważ Polska to piękny kraj. W grudniu ubiegłego roku byłam  
w Krakowie i bardzo mię się tu spodobało. 
Dlaczego wolontariat? 
Chce być użyteczna, robić coś dla ludzi, uczyć się poznawać nowe 
ciekawe miejsca i chcę też innych uczyć tego co sama potrafię.  
Jak idzie nauka języka polskiego? 
Język polski jest bardzo trudny, ale lubię się go uczyć. Również 
dlatego, że jest inny od francuskiego  jest dla mnie taki interesujący. 
Co myślisz o polskich świetlicach, dodatkowych zajęciach  

w Polsce? 
We Francji są również świetlice, tyle że dla 
całkiem małych dzieci. A tak jak jest tutaj 
w Polsce jest o wiele lepiej, bo każdy 
może tu przyjść i znaleźć cos dla siebie.  
Jak podoba Ci się Chobienia? 
Jest bardzo piękna, chociaż to mała 
miejscowość i stosunkowo daleko od 
miasta. Praca jest fajna gdy możemy cos 
zorganizować chociaż bariera językowa  
i brak obycia w działaniach ośrodka czy 
też szkoły jest dużym utrudnieniem.  
Marta Darmilla z Włoch (24 lata) Lubi 
muzykę włoską, a czytać wszystko. 
Co myślisz o polskim jedzeniu? 
Jest pyszne, tylko że przysparza masę 
dodatkowym kilogramów, na razie jestem 
szczupła, ale za nim skończy się 
wolontariat mogę mieć problemy z ubra-
niami, które mam  
Czy we Włoszech są takie świetlice jak 

u nas? 
Nie, z przykrością stwierdzam ze nie ma ich tam, z pewnością 
pozwoliłoby mi się lepiej przygotować do wyjazdu na Wolontariat. 
Dlaczego Wolontariat? 
Ponieważ chcę poznać świat i dlaczego nie Polska będzie 
pierwszym miejscem do tej wędrówki. 
Czy podoba Ci się w Polsce? 
Tak, bardzo, w weekendy wyjeżdżamy do Wrocławia tak oglądamy 
miasto, zabytki, spotykamy się ze znajomymi również  
z wolontariatu. Chciałabym znacznie więcej zobaczyć z kraju gdzie 
jesteśmy. 
Jak idzie nauka języka Polskiego? 
Bardzo ciężko, to trudny język, nawet nie zdawałam sobie jak 
trudny. Ale lubię się uczyć i chciałabym mówić po polsku bardzo 
dobrze.  
Czy wolontariat spełnia Twoje oczekiwania? 
Trudne pytanie. Z jednej strony tak a z drugiej strony czegoś mi 
brakuje. Bariera języka przynajmniej w pierwszych tygodniach jest  
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CHOBIEŃSKI OŚRODEK KULTURY zaprasza na 
 

ZABAWĘ SYLWESTROWĄ              
                              2009/2010 
31 grudnia 2009r godz. 20:00 
 

Zapewniamy: 

- zespół „BIG TRIO” 

- ciepłe dania, zakąski, napoje 
- szampan                                          

- doskonałą zabawę                   cena 320,00 od pary             
   liczba miejsc ograniczona  

 Miejsce imprezy: sala  Chobieńskiego Ośrodka Kultury 

Zapisy i wpłaty przyjmuje Irena Żyła 

znaczna. Trudno nam coś organizować, wszystko musimy 
uzgadniać, szukać pomocy gdy chodzi np. o materiały, kontakty. 
Chciałybyśmy mieć opiekuna na wyłączność. Ale jest to zbyt trudne. 
Ponieważ taki ktoś również musi i swoje obowiązki wykonywać. 
Mamy nadziej ze z tygodnia na tydzień więcej będziemy umiały  
i rozumiały a praca jako wolontariusz będzie jeszcze bardziej 
ciekawa.                                                                                       /KS/ 

 

SPOTKANIE AUTORSKIE W CHOKu 
 

Na początku listopada odbyło się spotkanie autorskie z panem 
Marcinem Pałaszem. Pisze on książki dla dzieci i młodzieży. 
Pierwszą napisał dla swojego chrześniaka, którą za radą przyjaciela 
zaniósł do wydawnictwa. Tak zaczęła się przygoda pisarska. 
Czytelnicy dowiedzieli się jak wygląda warsztat pisarski i jaka jest 
droga książki od autora do czytelnika. Pan Marcin opowiedział skąd 
czerpie pomysły do swoich książek Za swoją twórczość literacką 
otrzymał wiele prestiżowych nagród.  

Na spotkaniu panowała miła i serdeczna atmosfera. Autor 
nawiązał świetny kontakt z czytelnikami. Na spotkanie autorskie 
licznie przybyły dzieci z rodzicami, młodzież i dorośli. W sumie 
około 60 osób. Spotkanie autorskie to żywy kontakt z książką  
i nadzieja, że czytelnicy będą czytać więcej. 

Marcin Pałasz ur. 29 maja 1971 w Dusznikach Zdroju. Mieszka  
i pracuje we Wrocławiu. Zanany z książek dla dzieci i młodzieży, 
słuchowisk radiowych. Debiutował w 2004 r. Książką „Opowieści  
z krainy potworów”. Do tej pory wydał 11 książeczek (Wszystko 
zaczyna się od marzeń, Bardzo dzikie historie, Kosmiczna 
awantura, Powrót do krainy potworów, Opowieści z krainy 
potworów), a kolejne 4 są juz w wydawnictwie. Oprócz pisarstwa 
zawodowo związany ze światem reklamy. Uwielbia konie, jazdę na 
wrotkach, chodzenie po górach, zieloną herbatę, książki 
przygodowe. Marzy aby zostać następca Jurija Gagarina, o psie 
rasy wyżeł, którego nazwie Teodor oraz o maleńkim domku na 
ustroniu gdzie będzie kominek. Obecnie pracuje nad książkami: 
Zwłoko polscy i Od ucha do ucha.                                                                                       

To jednak nie wszystkie w tym miesiącu atrakcje w bibliotece 
publicznej – dzień wcześniej odbył się konkurs pt. "Głośne 
czytanie". Pomysłodawcami konkursu były dzieci, które uczęszczały 
na zajęcia głośnego czytania. Spotykaliśmy się na czytaniu książek  
w każdy piątek. Każdy z uczestników otrzymał trzy propozycje 
tekstu do przeczytania - wybierał sobie jeden z nich, który miał 
przeczytać na głos. W konkursie uczestniczyli: Weronika Zdobylak, 
Aneta Malinowska, Hubert Przysłupski, Marcin Malinowski. 
Dzieci otrzymały nagrody książkowe.  

Serdeczne podziękowania za ufundowanie nagród dla pani 
Dorocie Sośnickiej z Naroczyc.                                               /CHOK/ 

 

 PAMIĘTAM TEN DZIEŃ 
 

Z okazji Święta Niepodległości dzieci ze świetlicy  
w Radoszycach wraz z opiekunem wyruszyły na spotkanie  
z historią, o której opowiedział im pan Michał Turowski. Ten 
mieszkaniec Radoszyc, liczący dzisiaj 98 lat, urodził się w Ostrówku 
w 1912 r. Jako młody chłopak został wciągnięty do wojska w 
Garwolinie. Służył w I Pułku Strzelców Konnych pod Dowództwem 
Pułkownika Kwitko. Brał udział w ceremonii pogrzebowej wielkiego 
człowieka twórcy Legionów Polskich Komendanta I Brygady 
Legionów Polskich, Naczelnika Państwa w latach 1919-1922 Józefa 
Piłsudskiego. Pan Michał w czasie II wojny światowej, walczył o 
wolną Polskę, za co otrzymał medal i dyplom uznania za Obronę 

Ojczyzny. W czasie wojny trafił do niewoli. To tylko fragmenty 
opowieści pana Michała, których z zaciekawieniem słuchały dzieci, 
zadając przy tym mnóstwo pytań. Podczas tego wzruszającego 
spotkania oglądano zdjęcia i inne dokumenty z czasów wojny, 
deklamowano patriotyczne wiersze i śpiewano patriotyczne pieśni. 

Dzieci z Radoszyc wręczyły Panu Michałowi upominki 
wykonane własnoręcznie na zajęciach w świetlicy. To jakże 
ciekawe spotkanie zostało uwiecznione na wspólnym zdjęciu.  

11 listopada obchodzono uroczyście również w Chobieni oraz 
Nieszczycach. Dzień ten, także dla mieszkańców Chobieni był 
dniem, w którym mogli oddać należny hołd i szacunek, tym, którzy 
walczyli o wolność, dzięki którym możemy żyć we własnej 
ojczyźnie. Był to także dzień, w którym łamane były bariery 
pokoleniowe, bowiem w uroczystości wzięli udział zarówno 
przedstawiciele młodego pokolenia, jak i Ci troszkę starszego, 
łącząc się słowem, wspomnieniem, smutkiem ale i radością. 
Patriotyczna uroczystość została przygotowana przy współpracy 
Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Chobieni, Grupy Odnowy 
Wsi, Rady Sołeckiej oraz Chobieńskiego Ośrodka Kultury. Dzieci z 
ZSP przygotowane przez Irenę Żyła i Krzysztofa Próchnickiego 
zaprezentowały piękny montaż słowno-poetyckim "Gdy wolności 
nadszedł czas". W programie uroczystości znalazła się także 
wystawa tematyczna związana z obchodami naszego najważ-
niejszego święta państwowego oraz wspólne śpiewanie pieśni 
żołnierskich i patriotycznych. Nad przebiegiem uroczystości 
czuwała prowadząca wieczornicę Joanna Bagińska. 

„Tak bije polskie serce” – to tytuł przestawienia przygotowanego 
przez „Teatr Na Końcu Świata”, którym uczczono w Nieszczycach 
rocznicę Odzyskania Niepodległości przez Polskę. Teatr na Końcu 
Świata przypomniał publiczności, że pielęgnowanie i przekazywanie 
naszej historii jest obowiązkiem każdego z nas i nie wolno nam tego 
zaniedbać, bo pozostaniemy bez korzeni. Muzycznie imprezę 
oprawił zespół folklorystyczny „Śpiewajmy Razem” z Luboszyc.  
W wykonaniu tego zespołu, publiczność wysłuchała pięknych pieśni 
patriotycznych. Podczas Wieczornicy śpiewały również „Sióde-
meczki” z SP w Rudnej oraz Dominika Stefańska z Nieszczyc, pro-
wadzone przez panią Ewę Grabowską. Na zakończenie 
uroczystości gościnnie wystąpiła znana artystka Opery Wroc-
ławskiej Elżbieta Świączkowska – Mach, która wykonała 2 arie 
operowe. 

W miłej i zarazem bardzo refleksyjnej atmosferze, upłynęły te 
spotkania, w blasku świec, przy słodkim poczęstunku. Pragniemy 
podziękować wszystkim osobom, które zaangażowały się  
w przygotowania uroczystości.                                                /CHOK/ 
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DZIEŃ DLA ZDROWIA – DZIEŃ DLA SPRAWNOŚCI 
 

W ramach prowadzonej przez Chobieński Ośrodek Kultury 
działalności statutowej m.in. związanej z aktywizacją dzieci  
i młodzieży, nawiązała się bardzo owocna współpraca z panem 
Ryszardem Węgrzynem, nauczycielem Zespołu Szkolno-
Przedszkolnego w Chobieni, zaangażowanego w realizację 
programu „Trener Gminny”. W ramach tego programu pan Węgrzyn 
prowadził zajęcia dla dzieci i młodzieży promujące aktywny i zdrowy 
tryb życia, które stanowiły alternatywę na nudę i wolny czas. Zajęcia 
te mogły być realizowane dzięki Szkolnemu Związkowi Sportowemu 
„Dolny Śląsk”, który to merytorycznie odpowiadał za efekty 
programowe. 

24 października wspólnie z Zespołem Szkolno-Przedszkolnym  
w Chobieni, Szkolnym Związkiem Sportowym oraz panem 
Ryszardem Węgrzynem, Ośrodek Kultury w Chobieni zorganizował 
„Jesienną Olimpiadę” - sportową imprezę promującą ruch i zdrowy 
tryb życia. Organizatorzy zadbali o dowóz dzieci na olimpiadę, 
ciekawy i efektowny program oraz nagrody, dyplomy i puchary dla 
uczestników. Olimpiada sportowa została przeprowadzona  
w kategorii dziewcząt i chłopców. Po raz kolejny płeć piękna 
pokazała swym kolegom jak wygląda zdrowa rywalizacja oraz 
przyjemność z zabawy. Oto nasi zwycięzcy: 
Kategoria dziewcząt 
I m-ce - Karolina Werner, II m-ce - Dominika Sowa, III m-ce - 
Renata Pasternak, IV m-ce - Agnieszka Greszta, V m-ce - Agata 
Buda 
Kategoria chłopców 
I m-ce - Artur Czuba, II m-ce - Jarosław Pełesz, III m-ce - Paweł 
Pelc, IV m-ce - Mateusz Piecyk, V m-ce - Adam Werner. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Równocześnie prowadzony był także konkurs plastyczny dla 

dzieci młodszych pod hasłem „Ruch to zdrowie”. Formą pracy był 
plakat wykonany dowolna techniką. Komisja oceniała estetykę 
pracy, zrozumienie tematu oraz samodzielność wykonania  
i postanowiła ocenić prace jak poniżej: 
I m-ce - Hania Stefańska, II m-ce - Maja Górecka, III m-ce - Agata 
Buda, IV m-ce - Kaja Zając, V m-ce - Karolina Werner. 

Wszyscy uczestnicy olimpiady oraz konkursu plastycznego 
otrzymali pamiątkowe upominki ufundowane przez Ośrodek Kultury 
w Chobieni. 

W dobie kultury masowej oraz „mody internetowej” taka forma 
aktywizacji okazała się bardzo trafna. Wzbudziła w dzieciach chęć 
aktywnego sposobu spędzania wolnego czasu, zachęciła do 
odejścia od komputera i zadziałania na rzecz zdrowia i tężyzny 

fizycznej oraz docenienia korzyści jakie niesie ze sobą ruch 
/KS/ 

 

KOLEJNE SUKCESY SHARKA 
 

Młodzi pływacy UKS Shark Rudna reprezentowali 
Województwo Dolnośląskie na Drużynowych Mistrzostwach 
Województw Młodzików Dwunastoletnich, które odbyły się  
10-11-11-2009 w Zielonej Górze.  

W zawodach udział wzięło 17 klubów z województw 
dolnośląskiego i lubuskiego. Reprezentacja klubu z Rudnej  
w klasyfikacji końcowej zajęła trzecie miejsce zaraz po Śląsku 
Wrocław i Juvenii Wrocław. W skład drużyny weszli: Łukasz 
Wojtyczka, Wojciech Buszkiewicz, Kamil Gwóźdź, Anna 
Romanowicz, Olga Gniewosz, Katarzyna Wleklik, Anna 
Zdobylak, Angela Niemasz. Doskonale zaprezentowała się 
Olga Gniewosz zdobywając trzy medale i pewnie zdobywając 
kwalifikację do Zimowych Mistrzostw Polski trzynastolatków, 
które odbędą się w Ostrowcu Świętokrzyskim.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
W klasyku błyszczała Anna Romanowicz, która dwukrotnie 

zajmowała 3 miejsce. Wśród chłopców wyróżnić należy 
Wojtka Buszkiewicza, który dwa razy stawał na podium. 
Dobrze zaprezentowali się Łukasz Wojtyczka i Kamil Gwóźdź 
poprawiając rekordy życiowe w każdym starcie.  

Teraz młodych pływaków czeka wytężona praca, kwalifikacje 
do Kadry Województwa podczas Mistrzostw Dolnego Śląska, 
a później wyjazd na zgrupowanie kondycyjne w Nowej 
Rudzie.                                                                        /adi/ 
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DROGA DO SZKOŁY 
  

Droga do szkoły. Prosta sprawa, ale nie dla uczniów najmłod-
szych klas szkoły podstawowej oraz ich rodziców. Przyzwyczajone 
do opieki dorosłych, dzieci wkraczają w nową rzeczywistość i uczą 
się samodzielnie w niej poruszać. Aby dziecko było bezpieczne na 
podwórku,  w drodze do szkoły czy w kontaktach z obcymi, rodzice 
muszą je odpowiednio przygotować, tzn. uświadomić zagrożenia  
i wyrobić nawyki bezpiecznego zachowania. W tych działaniach 
rodziców wspierają szkoły oraz instytucje samorządowe.  

Zwiększenie świadomości dzieci w zakresie otaczających je 
zagrożeń było celem konkursu plastycznego uczniów klas I-III 
szkół podstawowych z terenu powiatu lubińskiego. Tegoroczna 
edycja konkursu odbyła się pod hasłem: ,,Bezpieczeństwo  
w oczach dziecka”. W uroczystym podsumowaniu akcji, które miało 
miejsce w auli Młodzieżowego Domu Kultury w Lubinie, wzięli  
udział również uczniowie Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych   
w  Rudnej.  Młodzież, pracująca pod kierunkiem  Beaty Zioło,   
zaprezentowała  laureatom  konkursu   program  ,,Bezpieczna 
droga do szkoły”, składający się z pokazu multimedialnego (filmu  
i teledysku) oraz z quizu.  

Program przygotowany przez młodzież obejrzały również dzieci 
z klas I i II Szkoły Podstawowej w Rudnej. W spotkaniu, które 
odbyło się 16 listopada br., wziął udział również policjant, młodszy 
aspirant N. Doberstein. Utrzymany w niecodziennej, kosmicznej 
scenerii pokaz oraz spotkanie z policjantem i oglądanie policyjnego 
samochodu sprawiły dzieciom dużo radości, a co najważniejsze, 
przypomniały zasady bezpiecznego zachowania się na drodze.  

/B.W/ 

 

                       IDĄ ŚWIĘTA 

 

                                 Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Szkoły                  
                                 Zawodowej w Rudnej i Zespół Szkół   Po-  
                                     nadgimnazjalnych w Rudnej zapra-

szają na jarmark bożonarodzeniowy, który odbędzie się  
17 grudnia na placu targowym w Rudnej.  

Ci, którzy na świątecznym stole chcieliby mieć coś więcej niż 
świąteczne potrawy, ale nie mają czasu ani pomysłu na 
świąteczne dekoracje, powinni odwiedzić nasz stragan.  
Z pewnością każdy znajdzie odpowiednią kompozycję. Poza 
stroikami różnych rozmiarów i kształtów można będzie zaopatrzyć 
się w fantazyjnie ułożone serwetki czy  udekorowane świece.  
A wszystko starannie wykonane, pachnące świętami i w przy-
stępnych cenach. Poza tym proponujemy oryginalne, ręcznie 
wykonane kartki świąteczne. Na wysyłanie kartek z życzeniami 
po 17 grudnia może być za późno, dlatego już teraz można je 
nabyć w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych w Rudnej (ul. 
Kolejowa 5). 

Dochód z jarmarku, podobnie jak zysk z planowanej na styczeń 
zabawy karnawałowej, chcemy przeznaczyć na nagrody 
finansowe dla najlepszych uczniów Zespołu Szkół Ponad-
gimnazjalnych w Rudnej oraz wyposażenie szkoły. Mamy 
nadzieję, że w ten sposób zmotywujemy uczniów do większego 
wysiłku i poprawimy warunki nauki w szkole.  

B. Wojtun 
Prezes Stowarzyszenia na Rzecz  Rozwoju Szkoły Zawodowej w Rudnej 
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WYDZIERŻAWIĘ POLE – 1,7 HA Z DOPŁATĄ, 
RUDNA 

Informacje pod nr tel.076 724 09 41 
 

OKNA ROLETY DRZWI - SPRZEDAŻ MONTAŻ 

Firma GRATIS 

mgr inż. Elżbieta Wachowiak 

siedziba: ul. Norwida 55a, 59-300 Lubin 
Dojazd, pomiary i wycena na terenie gminy gratis – 
właścicielka jest mieszkaocem naszej gminy. 

Tel.: Biuro: 076 844 01 21; komórka: 0 692 161 632 
 

KREDYT + plus  Pożyczki w 48 godzin 
od 300 zł do 5.000 zł 

                     

                - bez poręczycieli          - dogodny system spłat 
- w domu klienta        - możliwość rat miesięcznych 
 

Pomoc pożyczkowa – zadzwoń: 509 675 746; 667 573 832 
 

SPRZEDAM POLE – 4,2 HA 

OLSZANY 

tel. 076 843 52 04 

Cena do uzgodnienia 

PILNIE SPRZEDAM 
CIELAKA LUB ZAMIENIĘ 

NA TUCZNIKA 
 

TEL. 076 843 43 41 

SPRZEDAM MIESZKANIE w CHOBIENI 

pow. 120 m²  z garażem; ogród 10 arów 

Kontakt tel. 0 691 958 970 lub 076 841 00 95  

po godz. 16:00 

S k l e p  Ś W I A T  F I R A N  

u l .  W e s o ł a  4  ( o b o k  P i l - B u d u )  
 

Czynny w godzinach: 9:00 – 17:00 
SZYCIE F IRAN  

SKRACANIE SPODNI  WSZYWANIE  ZAMKÓW 
SPRZEDAŻ POŚCIELI  I  OBRUSÓW  

ZAKŁAD FRYZJERSKI & TIPSY 

Dorota Mingilewicz – Małgorzata Więcek 

Tel. 076 749 52 42 

Czynne:                                                                     ul. Ścinawska 13/1 

 pon. – pt.  9:00 – 17:00                                                   59-305 Rudna 

sob.  9:00 – 14:00 

 
 

Salon Fryzjerski                    Irena Polańska 
Oferujemy: strzyżenie damskie i męskie, modelowanie, 
koloryzacja, baleyage, koki/upięcia, przedłużanie na 
zimno, sauna fryzjerska 

Wt-pt: 9:00 – 16:30                                  Rudna, Pl. Zwycięstwa 2 

Sobota: 8:00 – 13:00                                     tel. 0 727 618 047 

BUDROL s.c. 
 

STACJA KONTROLI POJAZDÓW  
W RUDNEJ 

 
 

Teraz również badania: 
- pojazdów zasilanych gazem 

- pojazdów skierowanych przez Policję 
 
 

AUTOKASACJA  
Stacja Demontażu Pojazdów 

 

Wystawiamy zaświadczenia potrzebne do 
wyrejestrowania pojazdu – zapewniamy transport 

Części nowe i używane 
Mechanika pojazdowa 

Wymiana oleju 
Skup złomu 

Budowa dróg i chodników 
 

Rudna, ul. Witosa 16 
Tel. 076 846 47 36 
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Poziomo: 
1.lokalizacja; 7.aerostat z własnym napędem silnikowym i sterami umożliwiającymi kierowany lot; 11.obojętnie jaki; 13. tajpejczanka; 15. 
wykaz stawek opłat; 16. skomplikowanie; 19.antonim przodu; 20.po zdrowie lub przez płotki; 22.symbol chemiczny Arsen; 24. wyspa na O. 
Atlantyckim; 25.dźwięk; 27.debiutantka; 28.klub z Moskwy lub Kijowa; 29.wykonawca; 30.nie poziom; 31. ruch powietrza względem 
powierzchni Ziemi; 35.talent; 37.zajmuje najwyższą pozycję w społeczeństwie; 39.budynek z eksponatami; 42.  perfumeryjne ziele naszych 
babć;43.”kuzyn" śruby; 44.granice, dawniej okole; 
Pionowo: 
1.mrzonka; 2.kryty skórą namiot Indian Ameryki Płn. z terenów prerii; 3.rozmach; 4.turecka pieczeń z jagnięcia z cebula, pieprzem, jajami  
i ryżem; 5.dla okupu; 6. piaszczysta wydma nadmorska; 8.najem całego statku lub jego części na rejs bądź określony czas; 9.realizuje dzieło 
poprzednika; 10.ochrona przed epidemią;12.szmugiel;14. POMORZA żaglowiec szkolny, 16.czasu lub krwi; 17.sprawność; 18.określona 
postawa; 21. prowadzenie zakładów żywienia zbiorowego; 23.nadmierne wydzielanie kwasu solnego przez komórki błony śluzowej żołądka; 
26.bezbarwny, szlachetny gaz bez zapachu i bez smaku; 32.film z B. Lindą; 33. zakład opiekuńczo-wych. dla dzieci w wieku od 6 tygodni do 
lat 3; 34.ze stolicą Kampala; 36.tumult; 38. jednostka napięcia elektrycznego; 40. protestancka świątynia a także nazwa kościoła w Polsce 
do XVI; 41.siła;  
 

 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MIESIĘCZNIK  
GMINY RUDNA 

 

Nowiny Gminne 
Wydawca:  

Centrum Kultury w Rudnej 
ul. Wesoła 13,  

59 – 305 Rudna 
 

Nagrodę za październikową krzyżówkę otrzymuje: 

Pani Małgorzata Więcek z Rudnej 

Gratulujemy! 

Zwycięzcę zapraszamy do Centrum Kultury w Rudnej. 

 
 

 
Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i redagowania otrzymanych 

tekstów. Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. 

Ogłoszenia o wymiarach 5x2 cm są bezpłatne. Pozostałe płatne według cennika. 
 



 


